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逆行列の計算

1 2 1 1 0 0
2 4 4 0 1 0
1 3 2 0 0 1

 →

1 2 1 1 0 0
0 0 2 −2 1 0
0 1 1 −1 0 1


→

1 2 1 1 0 0
0 1 1 −1 0 1
0 0 2 −2 1 0

 →

1 0 −1 3 0 −2
0 1 1 −1 0 1
0 0 2 −2 1 0


→

1 0 −1 3 0 −2
0 1 1 −1 0 1

0 0 1 −1 1
2

0

 →

1 0 0 2 1
2

−2

0 1 0 0 −1
2

1

0 0 1 −1 1
2

0


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逆行列の計算

以上の計算から1 2 1
2 4 4
1 3 2

−1

=

 2 1
2

−2

0 −1
2

1

−1 1
2

0


その説明

(i) 行基本変形=基本行列を左から掛ける
(ii) 基本行列は正則である

P` · · ·P1 (A|I3) = (I3|B)

−→ (P` · · ·P1A|P` · · ·P1I3) = (I3|B)
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行基本変形=左から基本行列を掛ける

　 2r+ = (−2) × 1r 1 0 0
−2 1 0
0 0 1

a1
a2
a3

 =

 a1
−2a1 + a2

a3


2r ↔ 3r 1 0 0

0 0 1
0 1 0

a1
a2
a3

 =

a1
a3
a2


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行基本変形=左から基本行列を掛ける (No.2)

　 3r× = 1
2
× 1r1 0 0

0 1 0

0 0 1
2

a1
a2
a3

 =

 a1
a2
1
2
a3


N.B.

(α β γ)

a1
a2
a3

 = αa1 + βa2 + γa3

p1

p2

p3

A =

p1A
p2A
p3A


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基本行列は正則

 1 0 0
−2 1 0
0 0 1

1 0 0
2 1 0
0 0 1

 =

1 0 0
2 1 0
0 0 1

 1 0 0
−2 1 0
0 0 1

 = I3

1 0 0
0 0 1
0 1 0

1 0 0
0 0 1
0 1 0

 = I3

1 0 0
0 1 0

0 0 1
2

1 0 0
0 1 0
0 0 2

 =

1 0 0
0 1 0
0 0 2

1 0 0
0 1 0

0 0 1
2

 = I3
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正則行列について

AとBが正則ならばABも正則

AX = XA = In, BY = Y B = In

とすると

ABY X = A(BY )X = AInX = AX = In

Y XAB = Y (XA)B = Y InB = Y B = In

から Y X がABの逆行列である。

(AB)−1 = B−1A−1
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正則行列について (No.2)

Aが正則ならばA−1も正則

AX = XA = In

とすると

X−1 = A

が分かる。 (
A−1

)−1
= A
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行列の積について（補足）

Aがm × n行列、P が n × `1行列、Qが n × `2行列

A(P |Q) = (AP |AQ)

説明

A(~p1 · · · ~p`1|~q1 · · · ~q`2) = (A~p1 · · ·A~p`1|A~q1 · · ·A~q`2)

= (AP |AQ)
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なぜこの計算で（再論）

基本行列 Pi (i = 1, · · · , `)が存在して

P` · · ·P1 (A|I3) = (I3|B)

−→ (P` · · ·P1A|P` · · ·P1I3) = (I3|B)

−→ P` · · ·P1A = I3, P` · · ·P1 = B

からBは正則で、BA = I3を得る。

両辺にB−1を左から掛ける

−→ A = B−1

からAは正則で、
A−1 =

(
B−1

)−1
= B
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